



共融堂訊

甲年 聖枝主日

2020/04/05 (甲年)

共融堂信箱：koinoniaparish@gmail.com

士林耶穌君王堂

電話：2832-4270

士林區中正路 264 號

shilinchurch@gmail.com

石牌聖體堂

電話：2821-4735

北投區石牌路

2 段 90 巷 20 號

蘭雅聖母顯靈聖牌朝聖地

電話：2832-1337

士林區德行東路 202 號

www.lanya-shrine.org

本堂神父：柳學文神父

朝聖地主任：潘文線神父

聖週福音

聖枝遊行 福音 瑪二一：1~11

主的時辰終於到了，主終於以默西亞的尊威隆重的進入耶路撒冷，以完成聖父所訂的救贖大業。

然而這位默西亞是這樣的謙遜，這樣的溫和，祂騎在一匹驢駒上，而不是高頭大馬。這完全應驗了匝加利亞先知的話：「看哪！你的君王來到你這裏，謙遜的騎在一匹驢上，一匹母驢的驢駒上。」(匝九：9)

「賀撒納」原意是「拯救我們」，後成為歡呼用詞，也可譯為「萬歲」。「賀撒納歸於達味之子」，就是「默西亞萬歲」之意。「奉上主之名而來的，應受讚頌」則出自聖詠 118 首，主耶穌當然是奉聖父的派遣而來到世界上。可是幾天後，這歡呼之聲竟轉變為「除掉祂！除掉祂！把祂釘在十字架上」。

各位兄姊，在群眾中，我們是屬於那一類？多少次我們犯了罪，豈不是一次又一次地把主釘在十字架上嗎？

聖週四 主的晚餐 福音 若十三：1~15

聖史若望記述的福音，從第十三章到第十七章，對主基督最後的教導有深刻而詳細的描述，但他不再重述主建立聖體聖事，因為在福音第六章他把主耶穌將以自己的體、血養育萬民都交待了。聖若望在最後晚餐，細述了主何以要為門徒們洗腳，也道出了門徒中之一人會背叛耶穌，以及聖伯鐸將在雞叫前三次不認主。

主耶穌知道即將要發生在祂身上的事，感覺到時間的急迫性，而珍惜與門徒們相聚的最後時刻，祂為門徒們洗腳，教導門徒們要彼此服務、彼此相愛，居上位的人更要懂得謙下自己，因為職位的賦予是為了服務，而不是凌駕他人。洗腳原是奴婢的工作，主親自為門徒們洗腳，一時之間，門徒們不能接受，但主說：「你們現在還不明白，以後就會明白的。…我給你們立了榜樣，是要你們也照著做。」

感謝天主給了我們一位好教宗——方濟各，他在各方面師法主耶穌：愛窮人、愛病人、愛犯人、愛受苦的人，希望我們也能從善追隨，愛主愛人。

聖週五 主的苦難 福音 若十八：1 ~ 十九：42

耶穌被捕、就審、赴死，完全出於祂的自願，否則，沒有人能對祂如何。可以說，祂主動地、完全地掌控情勢，然而祂還是願意為救贖人罪而喪失性命，除了承行父的旨意，也出於祂對人類的深情大愛，否則無法加以解釋。猶達斯以互祝平安的吻，讓兵丁認出耶穌，更是一大諷刺。雖然，有人說，沒有猶達斯的出賣，耶穌不能完成救贖工程，看似他的背叛有其功能性的需要，但耶穌並不如此認為，因為祂曾說：「那人若沒有出生，為他更好。」（谷十四：21b）

伯鐸三次不承認耶穌，之所以讓人覺得遺憾，是因為耶穌早已預言「西滿，西滿，看，撒彈求得了許可，要篩你們像篩麥子一樣。但我已為你祈求了，為叫你的信德不至喪失，待你回頭以後，要堅固你的兄弟。」（路二十二：31 ~ 32），然而伯鐸說了大話，自認為可以與主同去受死，主的預言還是應驗了。伯鐸與猶達斯最大的不同在於能事後真心的悔改，所以主還是把羊群——教會交給他餵養（若二十一：15 ~ 18）。

那一夜，主耶穌被輾轉解送於大司祭蓋法、黑洛德與比拉多之間。雖然身為階下囚，但在審判過程中，耶穌像似審判官而不是犯人。

職司審判的比拉多明知耶穌是無辜的，竟不敢釋放耶穌，說明一個人為功名利祿放棄真理，不顧正義，諉過他人，是道德上的懦夫。

耶穌把母親托付給門徒，我們從而得到一個母親，何其有幸。受難的故事，每年一讀再讀，似乎已漸漸失去震撼而減少了感動，有一個英國的小女孩第一次聽到這段受難史，大聲喊叫：「你們不可以這樣對祂！」各位兄姊，我們的心，還能柔軟的像這個小女孩一樣嗎？

聖週六 守夜禮 福音 瑪二八：1 ~ 10

主耶穌死後第三日，從死者中復活，最先顯現給幾個追隨耶穌的婦女，以後顯現給十二宗徒及其他許多人。主復活是千真萬確的事實，更是教會重要的信理，但是主的復活為我們有什麼意義呢？聖保祿在格林多前書第十五章這樣寫著：「基督從死者中實在復活了，做了死者的初果。因為死亡既因一人而來，死者的復活也因一人而來；就如在亞當內，眾人都死了，照樣，在基督內，眾人都要復活；因為基督必須為王，直到把一切仇敵屈伏在他的腳下，最後被毀滅的便是死亡。」

主的復活，證明祂已為我們戰勝了罪，最後人將不再受到罪的影響而遭致死亡，我們從此可以回到父家，過着天主子女光榮的生活。